

# 商会为媒，“申青”越走越近

## 上海市青岛商会成立，将为两地经济互动提供资源助力

本报12月25日讯(半岛全媒体特派记者 王好 景毅) 黄海东海同潮，“申”“青”深情互动。为进一步促进上海、青岛两地经贸交流合作，加强在上海市青岛籍企业的联系沟通。在青岛市委统战部、市工商联、第二批赴上海专业实训队的推动下，12月25日，上海市青岛商会正式揭牌成立，分众传媒联合创始人、上海先楚实业有限公司董事长陈鹏当选为第一任会长。在当天举行的上海市青岛商会成立大会暨青岛国际客厅上海推介会上，以商会为媒，上海市青岛商会与上海市女企业家协会、山东省青年企业家协会、深圳市青岛商会缔结为友好商协会。同时，青岛国际客厅、中国—上海合作组织地方经贸合作示范区在现场做了主题推介。

1897年5月，上海，由中国人自办的第一家银行在这里诞生，开启了上海金融业发展的新篇章。也是在这一年，青岛开埠，用一座港口敲开了金融业的大门。青沪两城早就因“开放”而结缘，因“港口”而相知，因“金融”而相遇。而这一次，上海市青岛商会的成立，无疑再次为黄海东海的同潮共振留下浓墨重彩的历史印记。

成立仪式现场，上海市青岛商会正式揭牌，进行了青岛市双招双引工作站授牌仪式，同时举办了上海市青岛商会与深圳市青岛商会、山东省青年企业家协会、上海市女企业家协会缔结友好关系仪式。

据介绍，上海市青岛商会由13家在上海注册的青岛籍企业为发起单位，经过不到4个月的时间，在上海市民政局注册登记为官方商会，分众传媒联合创始人、上海先楚实业有限公司董事长陈鹏为青岛商会第一任会长。

“商会成立初衷旨在促进上海、青岛两地经济交流合作，加强在沪青岛籍企业的沟通联系，搭建对接上海的平台，学习借鉴上海在发展现代服务业等方面的先进经验，团结带领广大青岛籍企业家更好地回馈家乡，服务于两地经济社会发展，助力企业获取商机，开拓市场增加收益，探索拓展‘大循环、双循环’开放格局的新路径、新模式。”陈鹏说，为了切实履行好商会的使命和初衷，他们按照广泛性、代表性和方向性原则，高标准、严把关，从140多家报名企业中优中选优。

截至目前，注册登记的商会法人会员为42家，其中包括上市公司4家，占到商会成员单位数量的10%。会员单位涵盖智能制造、互联网、云计算、大数据、新能源、物流供应链、跨境电商、文化创意、人力资源服务、法律服务等高新技术产业及现代服务业。“这些企业都是切题青岛发展需求和方向，可以为青沪两地经济互动合作提供更多资源助力。”陈鹏说。

事实上，陈鹏所说的“助力”已经带来了“实效”。“我们有一家会员企业在新能源领域拥有可替代进口技术的先进技术，在此前的招商引资过程中，宁波镇海区和青岛的莱西市都在抢夺这家企业，我们作为上海市青岛商会理应为家乡承揽更多更好的企业去家乡投资，以回馈家乡，所以我们主动上门，把这家优质企业变成了商会会员，同时促进企业与青岛莱西当地的沟通交流，加快落地转化。”



上海市青岛商会成立现场。

## 新平台新牵挂，双城故事刚开始

延伸

□文/图 半岛全媒体特派记者 景毅 王好

浦江奔涌，东方潮阔。

在距离跨进2021年还有不到一周的时间点上，上海市青岛商会正式揭牌成立，给2020年青岛、上海两座城市的“申”“青”互动增添了一个亮丽的注脚。从此，青岛和上海有了一个经济交流合作的新平台，也多了一份共同的牵挂。青岛、上海，一个位于黄海之滨，一个地处黄浦江畔，一南一北遥相呼应。由于各自在新发展格局下肩负的国之重任，以及骨子里开放创新的城市基因，让两座城市的人越走越亲，心越走越近……

### 前所未有的速度

上海市青岛商会成立于全球化疫情背景下，诞生在“大循环、双循环”新发展格局中。山东省省委常委、青岛市委书记王清宪在今年7月举办的青岛—上海现代服务业发展交流与合作对接会中，曾经强调应当充分发挥商协会在经济社会治理中的作用，推进上海市青岛商会的筹建工作，以搭建起两地政府和企业家交流合作的纽带、桥梁，并多次强调要搭建平台，学习上海、对接上海，学习借鉴上海在发展现代服务业等方面的先进经验。

强烈的使命感和责任感，让上海市青岛商会的筹建工作跑出了前所未有的加速度。要知道，在上海这样的国际一流大都市里，成立一家商会是相当有挑战的。而从开始筹备，到如今正式揭牌成立，上海市青岛商会仅用了不到4个月时间，就完成了商会成立的所有工作和流程，经上海市民政局、上海市合作交流办和青岛驻沪办事处的审核批准，在上海市民政局注册登记为官方商会。“我们作为在外打拼的青岛企业家，无时无刻不想为家乡做点什么，能有这样的契机搭建这样一个平台，我们没有理由不跑起来冲起来。”上海市青岛商会的首任会长陈鹏

说道。

截至目前，上海市青岛商会注册登记的商会法人会员为42家，其中包括上市公司4家。这些行业企业，与青岛重点打造的产业方向可谓高度吻合。正如陈鹏在商会成立大会上所言，上海市青岛商会要团结带领广大青岛籍企业家更好地回馈家乡，服务于两地经济社会发展，助力企业获取商机，开拓市场增加收益，探索拓展“大循环、双循环”开放格局的新路径、新模式。

### 最好的学习样本

近年来，国内经济发展呈现南北失衡态势，构建“国内大循环”，必将更大力度地推动南北、东西互动，北方地区将进入“补课式”较快增长阶段，谁抓住了这个机会，谁就可能在产业链价值链重构中重新定位、加速崛起。

正是深刻意识到了这一点，在深圳体悟实训的基础上，2020年，青岛在发展中大局中又走出了关键一步——赴上海专业实训，推动体悟实训往深里做、向专业走，体悟开放真谛，汲取创新力量，感受包容魅力。

同样从“上青天”时代中走出来的上海，制造业是产业的基础，在全球产业变革的大趋势下，“上海制造”走向先进制造业、现代服务业的深度融合，形成了以现代服务业为主体的现代产业体系，实现了华丽转身。青岛同样有开放大势与产业基础，但是怎么打造世界工业互联网之都，把产业链做起来，把产业生态搞起来，上海强化技术攻坚、带动产业集聚的做法以及特色鲜明的现代产业体系就是最好的样本。

### 双城故事刚开始

拜师上海，青岛诚心诚意。

6月底，51名青岛干部南下上海，开启了一棒接一棒的青岛赴上海专业实训之路；7月初，山东省省委常委、青岛市委书记王清宪率高规格党政考察

团赴沪考察学习，成沪上一时盛事；仅仅时隔4个月，11月初，王清宪再次率青岛市党政考察团赴沪，在上海自贸区考察学习，并出席在上海举行的青岛市与上海自贸区企业合作对接交流会。在如此短的时间里，城市主政者两次“顶格”考察学习同一个城市，这在青岛乃至全国都鲜有先例。拜师之真诚，求学之迫切，不言自明。

以专业实训队为桥梁，这半年来，上海和青岛越走越亲、越走越近。很多企业家从实训队员身上，看到了青岛干部的干劲与素质，看到了青岛二次创业的决心与行动。越来越多的上海企业汇聚青岛开拓市场。今年7月的考察学习活动结束后，青岛与众多上海服务业领军企业及各种新业态、新模式企业建立了密切的合作伙伴关系。在金融、贸易、物流、高新技术等多个领域，两地达成一系列合作成果。

平台是整合资源最高效的方式。两地间的平台合作交流也更加多元紧密。青岛密切与上海的金融机构、商协会等平台对接协作，上海证券交易所、中国船东互保协会等在青岛设立机构，新沪商联合会等商协会纷纷为青岛“牵线搭桥”，推动项目落地青岛。上海市青岛商会的建立，更是这种频繁合作结出的硕果，它在沪创业的青岛企业家们有了自己的“娘家”，更给沪青两地交流合作搭起了新平台。

青岛虚心求教，上海真诚回应。在这半年的频繁互动中，青岛深切感受到了上海企业对青岛战略地位、发展态势、营商环境的认同。一南一北两个开放重镇、“双循环”重要节点，青岛与上海的故事才刚刚开始。



扫参与新闻互动